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SEKCJA KRAJOWA - MEN 

 
17 stycznia 2024 roku, przedstawiciele Sekcji Krajowej 
Oświaty NSZZ „Solidarność” spotkali się z Panią Minister 
Barbarą Nowacką oraz kierownictwem Ministerstwa 
Edukacji Narodowej. Przewodniczący KSOiW Waldemar 
Jakubowski wręczył postulaty KSOiW i uchwały WZD 
KSOiW. Podkreślił, że w przekazanych dokumentach 
delegaci wskazali na problemy, które wymagają podjęcia 
działań strony rządowej we współpracy ze związkami 
zawodowymi. Przewodniczący Waldemar Jakubowski 
jako najpilniejsze wskazał postulaty (patrz obok): 
Przedstawiciele KSOiW zapytali o konsekwencje 
„odchudzenia” podstawy programowej i czy zmniejszona 
zostanie liczba godzin. Pani Minister Katarzyna Lubnauer 
przekazała, że liczba godzin pozostanie bez zmian. 
Kolejne pytanie dotyczyło zadań domowych, będą one 
zlikwidowane w szkołach podstawowych. Zmiany te 
wejdą w życie od 1 września 2024 r. Pani Minister 
zaproponowała możliwość merytorycznych spotkań 
przedstawicieli MEN ze strukturami związkowymi w 
terenie. 
Na zdjęciu przedstawiciele Dolnego Śląska na rozmowie. 
Więcej na nowej stronie Sekcji Krajowej: 

https://oswiata-solidarnosc.pl/home/ 

1. Niezwłoczny wzrost minimalnych stawek wynagrodzenia nauczycieli przynajmniej 
o 30% na poszczególnych stopniach awansu zawodowego, nie mniej jednak niż 
1500 zł brutto. 

2. Odejście od kwoty bazowej i powiązanie stawek wynagrodzenia zasadniczego 
nauczycieli z przeciętnym wynagrodzeniem w sektorze przedsiębiorstw. 

3. Przeznaczanie docelowo na edukację 8% PKB. 
4. Urealnienie ochrony prawnej godności nauczycieli w związku z wykonywaną 

pracą. 
5. Standaryzacja warunków pracy nauczycieli. 
6. Zapewnienie wysokiego poziomu funkcjonowania szkolnictwa specjalnego. 
7. Ustawowe zagwarantowanie stałego uprawnienia do wcześniejszych emerytur w 

wysokości umożliwiającej godziwe życie. 
8. Ograniczenie biurokracji, przede wszystkim związanej z pomocą psychologiczno-

pedagogiczną. 
9. Wprowadzenie przepisów określających wynagrodzenie nauczycieli za inne 

zajęcia i czynności wynikające z zadań statutowych szkoły – art. 42 KN. 
10. Podniesienie dodatku za wychowawstwo do 20 % wynagrodzenia zasadniczego 

nauczyciela mianowanego i nadanie uprawnień do niego pracownikom faktycznie 
pełniącym tę funkcję bez wynagrodzenia, np. w centrach kształcenia 
zawodowego, zespołach edukacyjno-terapeutycznych i innych. 

11. Zbudowanie funkcjonalnego systemu kształcenia i podnoszenia kwalifikacji 
nauczycieli oraz doradztwa metodycznego. 

12. Znowelizowanie art. 47 KN – zrównanie uprawnień do nagród jubileuszowych z 
pracownikami samorządowymi. 

13. Ujednolicenia przepisów dotyczących wysokości i uprawnień do dodatku za 
warunki trudne i uciążliwe – praca z uczniami niepełnosprawnymi, bez względu 
na rodzaj placówki i miejsce wykonywania pracy w wysokości co najmniej 20% 
wynagrodzenia zasadniczego za pracę w warunkach trudnych i 10% za pracę w 
warunkach uciążliwych. 

14. Uzyskanie uprawnień do urlopu na żądanie wzorem innych grup zawodowych w 
Polsce. 

15. Jednoznaczna regulacja prawna w sprawie pensum i wynagradzania, np. 
nauczyciel informatyk – zajęcia teoretyczne – 18 g., a zajęcia praktyczne – 20 g. 
(wykonują tę samą pracę). 

16. Wprowadzenie w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych stanowiska 
nauczyciela doradcy zawodowego. 

 

POZDROWIENIA Z KUBY 
 

 
 

Kolejna organizowana przez nas wycieczka właśnie wróciła z Kuby! Na zdjęciu uczestnicy (nie wszyscy) przed domem Hemingwaya. Wycieczkę 
zawdzięczamy wytrwałej pracy Kasi Kuczewskiej. Dziękujemy, następna wycieczka rusza w weekend majowy do Barcelony. 
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JAKIE PODWYŻKI W SAMORZĄDACH 
 

   Prezydent Rafael Rokaszewicz zaprosił NSZZ "Solidarność" i ZNP na negocjacje 
płacowe 28 grudnia. Nasz Związek reprezentowali: Janusz Leciej i Beata Ogrodnik. 
Spotkanie przebiegło w dobrej atmosferze. Wspólnie ustalono, że od 1 stycznia 2024 roku: 

- wynagrodzenia zasadnicze pracowników administracji wzrosną o 700 zł brutto 
(głównych  księgowych o 1000 zł) 
- dodatek za wychowawstwo klasy wzrośnie do 400 zł 
- dodatek dla nauczyciela  świetlicy szkolnej wzrośnie z 40 do 80 zł. 
    Z kolei bogata Gmina Grębocice podwyższyła dodatek za wychowawstwo do 600 zł. 
Miasto Przemków nie odzywa się na razie w sprawie podwyżek. 

   Starosta Jarosław Dudkowiak jeszcze nie zaprosił – 
mimo naszych monitów – na negocjacje. Powiat 
proponuje pracownikom administracji 10% podwyżki. 
Pracownicy się na to nie godzą i w poszczególnych 
placówkach napisali pisma, w których domagają się 
podwyżki w wysokości 20% czyli takiej, jaką ma dostać 
w tym roku cała sfera budżetowa. 
   Związek w pełni popiera ten postulat. Niecierpliwie 
czekamy na zaproszenie do negocjacji. 

ZNIŻKI DLA CZŁONKÓW ZWIĄZKU 
Posiadacze legitymacji elektronicznej NSZZ „Solidarność” korzystają z wielu zniżek 
w różnych obiektach w całym kraju. Niżej wymieniamy niektóre z dostępnych 
możliwości. 
 
✓ Tańsze tankowanie oraz inne usługi na stacjach benzynowych PKN ORLEN 
✓ Tańsze tankowanie oraz inne usługi na stacjach benzynowych LOTOS/MOL 
✓ 10% zniżki na niektóre ubezpieczenia w PZU 
✓ Specjalna oferta Banku Pekao 
✓ 30% zniżki na bilety do Teatru Polskiego we Wrocławiu 
✓ 50% zniżki na zwiedzanie CENTRUM HISTORII ZAJEZDNIA we Wrocławiu 
✓ Zniżki w ośrodkach wypoczynkowych np. w Zakopanem należących do 

związkowej spółki DOMS (https://www.solidarnosc.org.pl/informacje/na-
skroty/doms/) 

✓ 10% zniżki w szczególnie atrakcyjnym sanatorium BAŁTYK w Kołobrzegu 

   Szczegóły korzystania ze zniżek w ORLENIE i PZU można 
znaleźć na stronie Komisji Krajowej 
(https://www.solidarnosc.org.pl/wazne-
informacje/elektroniczna-legitymacja-czlonkowska/). 
Niestety, brak jednej strony, gdzie każdy członek naszego 
Związku mógłby się zapoznać ze wszystkimi zniżkami i 
zasadami korzystania z nich. 
Gorąco apelujemy do władz Związku o szybkie 
uruchomienie takiej strony! 
Bardzo ciekawy program rabatowy rozwija nasz Region 
Zagłębie Miedziowe. Na jego stronie jest odsyłacz do strony 
programu (https://rabatzm.pl). Niestety, do programu muszą 
najpierw przystąpić zakłady pracy, żeby członkowie z tych 
zakładów mogli korzystać z ulg. To praktycznie wyklucza 
małe przedsiębiorstwa i… oświatę. 
 

 

LIST OTWARTY 
18 stycznia Ludwik Lehman (będący przypadkowo również 
Naczelnym Biuletynu) wysłał następujący list otwarty: 

Pani Barbara Nowacka 
Minister Edukacji Narodowej 

(List otwarty) 
   Z dużym niepokojem przyjąłem informację, że już od 1 
września tego roku ma być „odchudzona” podstawa 
programowa z wielu przedmiotów. Sama idea ulżenia uczniom 
(i nauczycielom!) poprzez eliminację niektórych dotąd 
obowiązkowych elementów podstawy programowej jest mi 
bardzo bliska i gorąco ją popieram. Podstawa programowa jest 
przeładowana i nie bardzo wiadomo dlaczego każdy prawnik 
czy historyk w Polsce musi umieć obliczać deficyt masy oraz 
energię wiązania wszystkich jąder atomowych. To tylko 
przykład z mojego fizycznego podwórka.  
  Jednak polski system edukacji – po ośmiu latach nieustannych 
wstrząsów i ciągłej niepewności – jak powietrza potrzebuje 
spokoju i stabilności. Dlaczego nowe – mam nadzieję lepsze 
– czasy dla edukacji w Polsce mają się znów zacząć od 
chaosu? Jak można sensownie zmienić (bo to przecież będzie 
zmiana) podstawę programową i zarazem wdrożyć te zmiany w 
kilka miesięcy? 
  Sama debata w gronie ekspertów powinna trwać z pół roku. 
Tyleż czasu trzeba potem na wprowadzenie ustalonych zmian 
w życie. Trzeba przecież przeszkolić wszystkich nauczycieli, jak 
mają sobie poradzić na przykład ucząc według nowej okrojonej 
podstawy na podstawie dotychczasowych podręczników. 
Mam głęboką nadzieję, że nie zechce Pani wejść w stare buty 
poprzedniczki Anny Zalewskiej, która ogłosiła wielką reformę 
systemu oświaty, a potem przeprowadziła krótkie, zupełnie 
pozorowane konsultacje. Niech „nowe” w edukacji nie zacznie 
się od błędów „starego”. O to Panią Ministrę serdecznie proszę, 
jak mniemam, nie tylko we własnym imieniu. 
 
List został zamieszczony m.in. na stronie GAZETY 
WYBORCZEJ. Pod jego wpływem Zarząd Główny Polskiego 
Towarzystwa Fizycznego podjął już działania w tej sprawie. 
PS Ministra póki co nie odpowiedziała. Czy to niespodzianka? 
 

Numer zredagował LL 

IX TURNIEJ 

 
   IX Turniej Bowlingowy został rozegrany 1 grudnia w Ok Parku. 1 miejsce zajęła 
drużyna z GCKZ (zdjęcie wyżej). Tylko o włos przegrała z nią drużyna z 
Przemkowa zajmując 2 miejsce. 3 miejsce przypadło drużynie "łączonej". Zdjęcia 
wszystkich nagrodzonych są na naszej stronie w dziale GALERIA 
 

PRZYWITANIE FERII 
13 stycznia odbyło się w OK Parku tradycyjne rodzinne przywitanie ferii zimowych. 
Dzieci naszych członków mogły na koszt Związku korzystać z lodowiska oraz 
„Raju dla dzieci”. 

ZESPOŁY 
Na zebraniu 28 listopada Komisja Międzyzakładowa powołała dwa zespoły. 
Jednym z nich jest zespół do spraw odznaczeń i wyróżnień, który będzie 
przygotowywał dla komisji wnioski w tych sprawach. W jego skład zostali wybrani: 
Janina Banaś, Aurelia Koziar-Babicz i Ludwik Lehman. 
Drugi to zespół do spraw kultury i turystyki. Do niego zostali wybrani: 
Katarzyna Kuczewska, Joanna Trzebuniak i Krystyna Zawadzka. 
Oba zespoły mają po konsultacjach z naszymi członkami przygotowywać wnioski 
i propozycje, a potem przedkładać je Komisji Międzyzakładowej, która będzie 
podejmować decyzję. 
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